Поради психолога

ТИПИ ТЕМПЕРАМЕНТУ
Серед індивідуальних осо​бливостей людини, що най​яскравіше характеризують її діяльність, манеру поведінки, взаємини з оточуючими осо​бливе місце посідає темпера​мент. Що це таке?

Психологічний вияв нерво​вого складу, психологічне ви​раження нервової системи, стиль почуттів людини, стиль її вольових процесів, який по​роджений складом нервів.

Це сила або слабкість, швидкість чи повільність, чу​тливість, витривалість, урівно​важеність чи неврівноваже​ність, жвавість чи приглушеність, керованість, напівкерованість, некерованість психі​чних рухів. Це динамічні вла​стивості психіки, ніби почерк, емоційних, вольових, розумо​вих процесів, манера їх про​тікання.

Відомо, що кожен із нас обов'язково належить до од​ного з чотирьох типів темпе​раменту: сангвініка, холери​ка, флегматика або меланхо​ліка. Відомо також, що жод​на людина ніколи в одну з цих «рубрик» цілком не вклада​лась. Бо тип — це умовність, Прокрустове ложе. А людина — багатомірна. Можливо тому час від часу з'являють​ся статті про те, що типів те​мпераменту не чотири, а зна​чно більше. Та попри це без класичної типології на сього​днішній день нам не обі​йтись.

Знаючи, що тип темпера​менту — вроджена якість, шкі​льний психолог повинен по​стійно застерігати не лише класних керівників, а всіх учи​телів, вихователів, батьків від надмірних надій, претензій до дітей, не вимагати від них не​можливого. Психолог підкаже, як нейтралізувати небажані вияви темпераменту, як гра​мотно керувати емоційним станом дитини.

Сангвініки
Сангвініків мо​жна охарактеризу​вати трьома озна​ками: сильні, урів​новажені, рухливі.

Сангвініки лег​ко пристосовують​ся до нових людей, нового середови​ща, нових потреб. Емоційні, кон​тактні, життєра​дісні, з живою мі​мікою (коли їм ве​село — вони смі​ються, сумно — плачуть). З виразу обличчя легко здо​гадатись, який у них настрій, як ставляться до того, хто з ним спілку​ється. У них пере​важає веселий на​стрій. Вони довірливі, з ними приємно спілкуватися, їхня увага нестабільна, вони уни​кають труднощів, з прийнят​тям рішень поспішають.

Як правило, у присутності сангвініка, люди почуваються легко й невимушене, без на​пруження. Тільки-но зійш​лись, а враження таке, ніби давно знайомі.

Ці люди дуже енергійні, надзвичайно активні. Довго працюють без утоми. Але за тих умов, коли робота їх цікавить. Якщо вона не дуже захоплює, можуть покинути все, не дові​вши до кінця. До критики ста​вляться спокійно. Із задово​ленням беруться за нову спра​ву, відзначаються винахідливі​стю. Швидко реагують на на​вколишні події. Байдуже став​ляться до нового.

Товариські. Легко перебо​рюють труднощі й допомага​ють їх долати іншим. Можуть бути лідерами. Добре стриму​ють вияви своїх почуттів (збу​дження і гальмування десь у співвідношенні 50х50%). Їх легко дисциплінувати, оскіль​ки швидко виробляють по​трібні навички й перебудову​ються без труднощів. У санг​вініків практично немає воро​гів: вони з розумінням став​ляться до думок і вчинків інших, толерантні, контактні. У колективі почуваються впе​внено, не бояться ризику й відповідальності.

Як стверджував фізіолог І.Павлов, сангвініки найбіль​ше пристосовані до життя, оскільки сильніші, урівноваженіші, енергійніші, легші за інших на підйом, легко впорюються із завданнями, які по​требують кмітливості. Довго​тривалих і копітких справ зо​всім уникають. Людей із цимргіту*х*од§>1мегеатуасоггиа темпераментом можна було б назвати улюбленцями долі, якби вона для страху час від часу їх не карала. Вони пере​оцінюють свої можливості. Їх слід залучати до громадської ді​яльності, ставити перед ними все нові завдання, контролю​вати якість роботи.

Меланхоліки
Меланхоліки, як правило, слабкі, процеси збудження і гальмування протікають пові​льно.

Вони дуже чутливі люди, друзі книги й природи. Мрій​ливі,  мляві,  замкнені, песимістичні. Міміка й рухи невиразні, голос тихий (рідко сміються). Настрій дещо при​гнічений, бо переважають га​льмівні процеси. Кожен жит​тєвий поворот для меланхолі​ків — удар, бо переживають сильний страх у небезпечній ситуації. Вони дуже чутливі й вразливі. Довго пам'ятають образи, навіть невеликі непри​ємності виводять їх із рівно​ваги, можуть викликати сльо​зи. При невдачі — пригнічені й розгублені.

Завжди серйозні, а почут​тя свободи, розкутості й при​ємної веселості майже ніко​ли не відчуваються. Вони не​впевнені у собі. Серйозність у меланхоліків іноді досягає патології (це з погляду життє​радісних людей). У них пові​льна зміна почуттів і контро​лю, повільні рухи, мовлення, одноманітна міміка.

Сором'язливі, перед труд​нощами розгублюються. Тер​піння дуже слабке, адаптація важка, недооцінюють свої здібності, недовірливі. Важко засвоюють точний розпорядок життя, колектив їх стомлює, а служба в армії для меланхо​ліків проходить неймовірно важко. Активність низька, не здатні витримувати сильне нервове напруження. Вони швидко втомлюються. При сильних подразниках погіршу​ється діяльність. Рідко кори​стуються допомогою товари​шів. Легко пристосовуються лише до дуже вузького сере​довища (родина, невелике коло друзів). У доброму колек​тиві здатні виявляти наполег​ливість, завзятість. Уважні до людей, тактовні.

Меланхоліки ніколи не бу​вають активістами й громад​ськими діячами. Вони ті, кого ведуть. Вони уникають труд​нощів й перешкод, відмовля​ються од боротьби. Нездатні відстоювати свої погляди, скромні, не самостійні, за​лежні.

Їх часто називають дивака​ми, бо у них надзвичайно роз​винена уява. Вважається, що їхнє мовлення не встигає за уявою, тому вони — мовчуни. Геніїв якраз найбільше серед меланхоліків. Ці люди — інди​відуалісти.

Мають свій, часто оригіна​льний погляд. Відзначаються надзвичайною точністю й скрупульозністю в діяльності.

Є професії, протипоказані меланхолікам, але вони такі й не обирають, бо покладають​ся на свою інтуїцію.

Меланхоліки в сільській місцевості нерідко перетворю​ються на флегматиків, а то й сангвініків. Можливо, впливає свіже повітря, вода, їжа, рух і те, що в селі немає великого нагромадження людей.

Флегматики
Флегматики — сильні, урівноважені, інертні, па​сивні.

Флегматики — це переду​сім тверезі консерватори, мудрі ведучі, які реально оці​нюють свої здібності, хранителі таємниць, це «річ у собі»:

непроникливі, нерозгадані. Нелегкі на підйом, нерішучі, недовірливі, пасивні. Відзна​чаються повільним виникнен​ням і зміною почуттів та емо​ційних станів. Вони сповіду​ють філософію людей: «Тихі​ше їдеш — далі будеш». Мож​ливо, саме вони її й створили. Це — «генії відстрочок». Вони очікують. До виконання за​вдання флегматиків слід не лише заохочувати, а й готува​ти заздалегідь, повторивши не один раз. А два чи три завдан​ня—їм узагалі осягнути не під силу, їх охоплює паніка. Їхньою діяльністю слід керу​вати, а не підганяти. Вони ре​тельно обдумують і планують свої дії. Рішення планують послідовно і невідступне.

Флегматики повільні, як і їхнє мовлення. Малоемоційні, почуття виражають слабко,

тобто мають слабку емоційну збудливість, їх нелегко розсмі​шити, розгнівати, але нагро​маджені негативні емоції мо​жуть дати непередбачений ви​бух гніву. Їхня міміка однома​нітна, мовлення невиразне. Імовірно, що прислів'я: «У тихому болоті чорти водяться»

— саме про них. Флегматики наполегливі в роботі, розпоча​те доводять до кінця, проте надто повільно, чим дратують оточуючих. Вони зовні загаль​мовані, майже завжди утриму​ються від швидкого вирішен​ня. Страждання переносять терпляче, не скаржаться на них, але страждання інших їх також мало хвилюють. До кри​тики ставляться байдуже. Пра​цьовиті. Винахідливістю не від​значаються, однак утілюють у життя ідеї інших. 1 якби серед учених не було флегматиків, невідомо, якою була б сьогод​ні наукова думка. Вони терп​лячі, наполегливі у досягненні мети, стійкі у прагненнях і на​строях.

Мають негативне ставлен​ня до нового. Нелегко схо​дяться з новими людьми. По​вільно пристосовуються до нового оточення. З трудноща​ми змінюють звички, які від​значаються винятковою міц​ністю і зберігаються протягом довгого періоду (а то й усього життя). Флегматики роблять усе без поспіху, як би їх не під​ганяли. Мають повільне засво​єння й перебудову навичок. Перевиховання флегматиків

— справа нелегка. Таких до ак​тивності доводиться спонука​ти.

Люблять спокійні кольо​ри, спокійну музику, спокій​ну обстановку. У стосунках із людьми виявляють постій​ність, відданість. Надійні у дружбі, у сім'ї. Люблять вузь​ке коло давніх знайомих. У стосунках із людьми врівно​важені, у міру товариські, уникають пустої балаканини й неділових контактів. В екс​тремальних умовах стають за​гальмованими, розгублюють​ся, тому потребують підказки.

Холерики
Холерики — сильні, неврівноважені, рухливі. Це люди з великим життє​вим тонусом, великою актив​ністю, енергійністю, непоси​дючістю. Їх «наступ» важко зупинити. Вони нестримані, нетерплячі, запальні. У них є така особливість, якої немає в інших: з'являтись у потрібний момент. Трапляється з люди​ною нещастя, і холерики тут як тут, бо це люди з «оголе​ним нервом». Вони відчува​ють не лише свій біль, а й біль тих, хто поряд. Байдужими ні​коли не бувають. Холерики ба​гатьом видаються щасливця​ми. Та все це тому, що всти​гають робити найбільшу кіль​кість спроб і помилок за оди​ницю часу. Вони швидко ру​хаються й швидко розмовля​ють. У них немає внутрішніх затисків, вони розкуті, завжди живуть за програмою макси​мум. Їхня поведінка неврівноважена. Потреба уві сні мала, однак завжди бадьорі. Вони легко збуджуються й довго за​спокоюються.

Холерики — дуже компа​нійські люди, бойові, завзяті, але задиркуваті, запальні, пра​вда, швидко відходять і потім страждають (їм треба багато прощати). А все через надмір​ну активність, навіть реактив​ність. В їхній поведінці це ви​являється в нестриманості, роз​дратованості, настирливості. Швидке збудження веде до того, що вони мало роздумують і відразу діють. Швидко вклю​чаться в дію й переключають​ся на іншу діяльність. Відвер​то вступають у суперечки, бу​вають агресивними. Їм важко приборкувати свої бажання, не можуть чекати (погано спра​цьовують гальмівні центри). Холерики не пристосовуються до середовища, а намагаються пристосувати середовище, ото​чуючих до себе. Їхня стихія — крайнощі: або — або. Музику люблять гучну, кольори — дуже яскраві.

Холерики — люди на​тхненні й невтомні, ініціа​тивні, подають надзвичайно багато ідей. Однак розпочату справу їм дуже важко довести до кінця, як і втілювати свої ідеї (не вистачає наполегли​вості, набридає одноманіт​ність). їх слід не утомлювати одноманітністю роботи.

Для холериків характерне бажання виділитись із колек​тиву, стати лідером. У них ви​разна міміка й пантоміміка.

Зустрічаються холерики, у яких збудливість поєднується з підвищеним настроєм. Такі люди завжди на видноті, на таких тримається будь-яка компанія. Але «у великих до​зах» вони стомлюють оточу​ючих. Їм властиві переходи від вираження симпатії до виявів антипатії. При поразках — схильні до агресії.

На вищому рівні холерики — це одержимі люди, фана​тики (від релігії або політики). Вони не бачать шляхів, а ба​чать лише один шлях, один ідеал. Йому і служать. Така однобокість буває небезпеч​ною. Жорстокі лідери, як пра​вило, — це авторитарні холе​рики. У них велика сила волі, активність, динамічність. Тер​піння слабке. Значно переоці​нюють свої здібності.

Професії, які нерідко оби​рають холерики, пов'язані з ризиком: дресирувальники, каскадери, льотчики-винищу​вачі, водолази, альпіністи. Холерики не думають про не​безпеку, діють сміливо, рішу​че, з великим піднесенням, пристрастю й захопленням.

Що дають учителю і бать​кам знання про типи темпе​раменту? Користі від цих знань немало. І, можливо, найголо​вніша — пізнавши свого вихо​ванця через його темперамент, не будемо вимагати того, чого він не може. Адже особливості темпераменту стійки, вро​джені, а не виховуються, і збе​рігаються впродовж усього життя людини, піддаючись змінам лише незначною мі​рою. Намагання багатьох лю​дей змінити свій «поганий» темперамент закінчувалися невдачами. Можливо, доктор Чехов ще не знав цього, коли вирішив з холерика «переро​дитись» у флегматика. Приро​да не любить, коли «до неї втручаються» і мстить. Вихо​вувати й коригувати можна лише характер. Він і приглу​шуватиме якоюсь мірою неба​жане в темпераменті.

Особливості темпераменту найяскравіше виявляються в екстремальних умовах — так вважають психологи. Це сти​хійні лиха, епідемії, війни, революції, бійки, сварки тощо. Однак і в повсякденному житті, придивившись до ото​чуючих, ми завжди побачимо в одного — риси сангвініка, в іншого — флегматика тощо. Нерідко в однієї людини ви​являються ознаки двох, а той трьох типів темпераменту. І все ж домінує якийсь один.

Який із чотирьох типів темпераменту найкращий, а який найгірший? Науковці вважають, що таке запитання недоречне, бо немає найкра​щих і найгірших. Однак, прак​тика свідчить, що є професії, протипоказані людям з тим чи іншим типом темпераменту.

Важче з дітьми. Але й тут можна зарадити. Скажімо, нелегко  дітям-холе​рикам, особливо молодшого віку. Якщо холерику весело, він не сміється, а регоче, якщо невдача, він не плаче, а ридає, у нього різкі перепади на​строю.

Та найбільше оточуючих дратують такі діти своєю ви​могливістю, категоричністю:

«Негайно і тут». Не всім по​добається й їхнє лідерство, тому таких найчастіше сва​рять, можуть навіть відлупцю​вати. Товаришів, у холерика багато, але через свою запа​льність він часто з ними сва​риться. Дорослі повинні з ро​зумінням ставитися до такої дитини. Навіть коли дитина винна, не треба кричати, а, навпаки, приголубити, пожа​літи, навіть пристати на її сто​рону, погодитися з нею, по​хвалити за щось. А коли заспо​коїться, лагідно, тактовно. сказати, що саме засмучує вас у її поведінці.

Важко впоратися і з діть​ми-флегматиками, Дома .одне й те ж саме: «Швидше застели ліжко», «Швидше їж», «Одя​гайся швидше, не дратуй сво​єю повільністю». Аналогічне вони десятки разів чують і від учителя. Дитяча психіка не в змозі все витримати. Ці діти завжди будуть вайлуватими, і їх слід сприймати такими, якими вони є. Бо це надійні, невтомні трудівники, готові виконати будь-яке завдання, і навіть декілька. Треба лише їх заздалегідь до цього готувати:

«Ось це бажано зробити до вечора, а те завтра», тоді всім буде добре.

Без сумніву, найважче в цьо​му світі дітям-меланхолікам.

Вони найменше пристосо​вані до життя, бо непрак​тичні, знаходяться у своєму

світі уяви, мрій. їх стомлюють азартні ігри, велика кількість людей, гучна музика, голосні розмови. Таких не слід сило​міць залучати до гри, громад​ської роботи, не слід сороми​ти. Їм і без того нелегко. І сто​ронньої допомоги такі діти потребуватимуть певний час. А в ранньому віці дитячі ясла й садки взагалі не для них. І все ж, нагадаємо ще раз: на нашій планеті лише меланхо​ліки дали стільки геніальних людей, скільки сангвініки, холерики й флегматики разом — така статистика.

Навіщо нам потрібні знан​ня про психологічні характе​ристики типів темпераменту? Ці знання потрібні кожному, щоб прогнозувати не лише свої дії, а й оточуючих.

